

关于龙游县2017年国民经济和社会发展计划执行情况、 2018年国民经济和社会发展计划草案的报告(摘要)

2018年1月16日在龙游县第十三届人民代表大会第二次会议上

龙游县发展和改革局

一、2017年国民经济和社会发展计划执行情况

一年来,在资源环境约束不断加剧的情况下,我们紧紧围绕“五年打基础、五年求突破、五年争崛起”的“三步走”战略,坚持“两化”引领,开拓进取,勇于创新;下大力气推动实体经济发展,着力提升经济发展质量,我县经济总体呈现出“增速平稳、结构优化、动能增强、质量效益提升”的好中趋稳特征。

(一) 主要计划指标预计完成情况

全县实现地区生产总值243.8亿元,同比(下同)增长7.6%。其中,第一产业增加值13.6亿元,增长1.7%,第二产业增加值121.4亿元,增长5.6%(工业增加值103.9亿元,增长5.6%),第三产业增加值108.8亿元,增长10.8%;完成一般公共预算收入14.8亿元,增长9.7%;完成固定资产投资183.9亿元,增长14%;实现社会消费品零售总额143.9亿元,增长12%;实现外贸进出口总额6亿美元,增长24.5%;实现城镇居民人均可支配收入40540元,增长8.6%,农村居民人均可支配收入20480元,增长10%;城镇登记失业率和人口自然增长率均控制在年初确定的目标以内;万元生产总值能耗、化学需氧量排放量、二氧化硫排放量、氮氧化合物排放量、氨氮排放量等节能减排指标完成上级下达任务。

从计划指标预期完成情况看,主要经济指标总体排名保持全市前列。

(二) “421”重点项目推进情况

2017年共安排“421”重点项目259个,年度计划投资162亿元。截止12月底,实施类项目实际完成投资130.47亿元,投资完成率为94.5%,其中:重点产业发展项目:共45个,年度计划投资35.36亿元,累计开工43个,开工率为95.6%,完成投资32.45亿元,投资完成率为91.8%。重点城镇建设:共22个,年度计划投资24.15亿元,累计开工21个,开工率为95.4%,完成投资23.73亿元,投资完成率为98.2%。重点基础设施项目:共59个,年度计划投资65.08亿元,累计开工56个,开工率为94.9%,完成投资62.8亿元,投资完成率为96.5%。重点公事事业项目:共24个,年度计划投资13.48亿元,累计开工19个,开工率为79.2%,完成投资11.5亿元,投资完成率为85.3%。

(三) 项目建设扎实推进,发展动力进一步增强

一年来,我县围绕加快建设区域明珠型城市的奋斗目标,着眼“工业提升、城市建设、旅游开发”三件大事,开展“大干项目、干重大项目”活动,力促项目早开工,加快有效投资形成,加速新旧动能转换;稳步推进项目建设,一批重大项目顺利开竣工,为我县经济社会发展注入了新动力,发展后劲进一步增强。围绕“一心四区”城市新格局,扎实推进基础设施建设,发展环境进一步提升。坚持“产业强县”战略,着力壮大实体经济,发展实力进一步提升。围绕“产业强县”战略,以招商和项目为抓手,通过传统动能改造提升和新动能培育,全方位推进工业、农业和服务业领域的开放合作,着力发展壮大实体经济。工业主导产业加快集聚。农业产业化步伐稳步推进。服务业发展态势良好。服务业总量不断扩大。创新项目谋划机制,加快前期转实施,发展潜力进一步提升。

(四) 发展空间拓展成效显著,发展保障力进一步增强

一年来,我县立足城市东进,拓展发展空间,加快一批基础设施、公建项目建设,一批重大项目布局城东,为新城建设提供了支

撑;稳步推进旧城区改造,积极推动区域环境治理,城市品质不断提升。新型城镇化建设稳步推进。生态环境不断优化。

(五) 社会民生明显改善,发展协调性进一步增强

一年来,始终把保障和改善民生作为经济社会发展的出发点和落脚点,加大投入,完善政策,扎实推进基本公共服务均等化,社会民生事业加快发展。

社会事业全面发展。全力推进一批文教卫项目,继续实施中小学校舍安全工程,完成投资2900万元,溪口初中、詹家小学等学校教学综合楼交付使用。樾园小学、灵江幼儿园建成投用、城东小学配套工程施工;完成33所学校的网络改造提升工程,标准化学校达标率提升至93.6%。卫生事业全面进步,深入实施“双下沉、两提升”工程,县人民医院与邵逸夫医院建立紧密型医联体,县乡医院合作办医实现全覆盖。一批重大项目稳步推进,康宁医院、万福医院投入使用,疾控中心基本完工,骨伤科医院主体开工。96家标准化村卫生室建成并投入使用,全县医疗卫生体系进一步优化。全面实施文化惠民工程,全县乡镇(街道)综合文化站全面建成,加快村(社区)文化设施建设,建成20个农村固定电影放映点和15个村(社区)文化服务中心;县博物馆主体开工,全县公共文化服务水平进一步提升。

民生事业持续改善。加强就业创业服务,城镇新增就业5700余人,基本养老、基本医疗保险参保率分别达86.3%和98.5%。进一步加强保障性住房建设,完成投资5.89亿元,其中,规划搬迁安置人口1410人的高坪桥移民安置小区公寓楼主体完工;灵江家苑、奔康四期异地搬迁等重点保障房建设工程稳步推进。继续实施农民饮用水安全工程,完成天池村、庙下村、八角殿村农村饮水提升工程主管道铺设,年内将通水,解决了农村4400余人饮用水安全问题。交通基础设施不断改善,完成国省道大中修20公里,农村公路等级提升20公里,大中修44.8公里,建成安全生命防护工程50公里。继续实施广电惠民工程,完成9个行政村有线数字电视光纤入户和30个中心村电网升级改造工程。继续推进养老服务建设,实施农村敬老院改造提升工程,泽随片主体结顶,龙南片完成基础工程。保障母婴权益,启动配置母婴设施公共场所。

二、2018年国民经济和社会发展计划预期目标

——地区生产总值建议增长7%以上,其中:第一产业增加值增长1.5%,第二产业增加值增长5.3%,其中工业增加值5.1%,第三产业增加值增长9.0%。主要考虑:

1. 贯彻落实国家、省、市对经济工作的部署。十九大报告指出,“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”,中央经济工作会议指出,“推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。”省委十四届二次全会提出了“高水平全面建成小康社会、高水平全面建设社会主义现代化”的奋斗目标,“两个高水平”重点聚焦创新发展、乡村振兴、区域协调、深化改革、开放发展上。市七次党代会提出“要坚定不移走绿色发展之路,坚定不移打好转型升级系列组合拳,加快建设浙江生态屏障、现代田园城市、美丽幸福家园。”从各级对今后一个时期经济工作要求看,重点将集中到提高经济发展质量上来,强调更高质量、更有效率、更加公平和更可持续发展,必须坚持质量第一,效益优先。

2. 适应新常态下经济增长变化趋势。从经济增长变化看,过去5年,我国经济进入新常态,从过去的高速增长转为中高速增长。2017年国家、省、市确定的GDP增长目标分别是6.5%、7.5%和6.5%-7%。同时,中央经济工作会议要求必须加快形成推动高质量发展的指标体系、统计体系、政策体系、绩效评价、政绩考核,将更加突出发展方式转变、经济结构优化、增长动力转换等战略要求。近期召开的省发展和改革工作会议指出,我省在发展目标上将体现高质量发展导向,淡化一些总量指标,注重劳动效率、资源效率、环境效率和科技贡献率,更强调质量结构效益和分配。尤其是充分发挥投资对优化供给结构的关键性作用,完善投资考核办法,取消投资总量和增速考核,考核的主要指标是“4+1”,即重大基础设施投资、高新技术产业投资、环境保护投资、民间投资分别增长10%以上;“1”,指的是省、市、县长产业项目。

3. 紧密结合我县产业发展实际。近年来,我县深入实施“五水共治”、“四换三名”等一系列战略,在转型升级方面已初显成效。主要表现在:农业发展模式逐步转型,千亿斤粮食产能田间工程、富硒产业开发等一批农业重点项目顺利实施,农业基础设施配套逐步完善,园区综合生产能力不断增强。服务业对经济发展的贡献不断提升,旅游、商贸等生活性服务业发展势头良好,建材、钢材、家居、农副食品等各类产品市场呈集聚发展态势,辐射范围不断扩大。工业逐步企稳回升,五大百亿产业加快集聚,对工业经济支撑和带动作用明显。特色小镇和电子商务等新的经济增长点不断发展,为全县经济平稳增长提供了支撑。

预计7.0%以上的增长体现了合理、适度的增长,也为培育经济增长新动能,推动传统产业转型升级预留了空间。

——固定资产投资建议增长10%。主要考虑:2018年安排产业发展、城镇建设、基础设施、公共事业四大领域重点项目242个,估算投资1131亿元,当年计划投资186亿元;其中,实施类项目139个,当年计划投资161亿元,前期项目103个,当年计划投资25亿元,可支撑2018年全社会固定资产投资预期目标的80%左右。经济结构升级将带动装备制造、高技术产业投资快速增长,国家深化放管服改革、简化审批程序、优化审批流程等有利于创造良好的投资环境,这些因素将会增强投资韧性。同时,全省大湾区大花园大通道大都市区建设强势推进,将为龙游投资带来新机遇。

但是,影响我县投资增长的不利因素仍然很多。从宏观层面看,近期,国家发改委、财政部等六部委对地方政府举债融资进行了严格规范,在一定程度上抑制了地方基础设施投资的资金来源,一批城市轨道交通类项目停建。从微观层面看,近年来我县固定资产投资连续以10%以上的速度增长,实现高速增长的难度也随之加大;当前制造业领域整体产能过剩和市场需求不旺的矛盾尚未根本化解,在资源要素约束趋紧的情况下,企业对未来市场预期较为谨慎,1至4季度,31家重点工业企业监测显示有投资意愿的仅占15%左右。从引进情况来看,投资10亿元以上的工业大项目引进少;一批重大服务业和社会事业项目尚处于对接阶段,受空间要素等制约,能否落地不确定性较大。固定资产投资建议增长10%符合我县实际,又考虑了加快发展的要求。

——一般公共预算收入建议增长8%。

主要考虑:一批重点企业仍然处于平稳发展期,受外部环境影响相对较小,预计2018年仍将保持良好发展态势,稳步增长。但是,当前宏观经济使财政增长难度提高,8%的一般公共预算收入预期增长是对当前宏观经济形势的直观反映,也体现了保稳定、促增长的努力,是保证财政收支平衡的需要。

——社会消费品零售总额建议增长10%。主要考虑:十九大后,国家将加快完善社会主义市场经济体制,完善促进消费的体制机制,增强消费对经济发展的基础性作用;继续实施扩大内需战略,积极培育新消费增长点,加快旅游、文化、体育、健康、养老等幸福产业发展,有助于消费保持平稳增长。但是,电子商务对传统零售业分流趋势明显,社会消费品零售总额增长依然压力不小,保持10%的增幅是相对理性的预期。

——外贸进出口总额建议增长5%。主要考虑:新兴经济体基础设施建设需求加大,我国对外贸易结构优化升级,国内市场需要改善,有助于我县进出口保持平稳增长。但全县外贸总量不足,缺乏行业龙头企业,未能形成集聚效应和规模效应,格局单一,荣损相依。同时,我县的进口基本依赖于造纸企业的原材料,抗风险能力低。结合我县进出口企业实际,预计增长5%是一个理性而切实的目标。

——城镇居民人均可支配收入和农村居民人均可支配收入建议分别增长8%和9%。主要考虑:十九大后,国家将着力提高就业质量和人民收入水平,加强社会保障体系建设,收入分配制度改革力度加大,对提高城乡居民收入水平具有积极的促进作用。但当前我县企业经营压力较大,用工成本已经大幅增加,农民工工资性收入继续保持较快速度增长难度较大。建议城镇、农村居民人均可支配收入分别增长8%、9%,与去年持平。

——人口自然增长率建议控制在5‰以内,城镇调查失业率和登记失业率建议分别控制在5%和3.5%以内。自全县全面开放二胎政策后,我县人均生育水平有所提升,但人口增长较为稳定,不会出现较大波动。建议人口自然增长率控制在5‰以下,城镇调查失业率和登记失业率分别控制在5%和3.5%以内。

——节能减排指标建议确保完成省、衢州市下达的目标任务。节能减排确保完成省、市下达的目标任务,既是我县发展转型的需要,更是“五水共治”的目标要求,必须确保完成省、市下达的目标任务。

三、2018年重点项目安排情况

实现2018年国民经济和社会发展目 标,关键是项目。

2018年全县共安排重点项目139个(实施类),计划总投资589.72亿元,其中2018年计划投资161.35亿元。

产业发展项目。共51个,计划总投资294.96亿元,2018年计划投资61.35亿元,主要项目有中浙高铁、吉恒家具、金励纸业等。

城镇建设项目。共21个,计划总投资95亿元,2018年计划投资32.87亿元,主要项目有大南门开发、城东新区道路、景观云桥等。

基础设施项目。共47个,计划总投资150.18亿元,2018年计划投资48.93亿元,主要项目有湖镇至童家公路、龙游港区、衢宁铁路(龙游段)等。

公共事业项目。共20个,计划总投资49.57亿元,2018年计划投资18.21亿元,主要项目有祥云家苑、龙二高改造、骨伤专科医院等。